

Redacția, Administrația și Tipografia:  
BRASOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Jurnalul săptămânal nu se primește.  
Manuscrisul nu se răsucește.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primos în Viena  
H. Moser, Hasenstein & Vogler (Otto  
Sinas), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
Sukas, A. Oppelk, J. Donneberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daher; în Hamburg: A. Sioner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmonid pe o coloană 6 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
cație. Publicări mai dese după  
tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 or. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiș-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 239.

Brașov, Vineri, 29 Octomvre (10 Noemvre)

1893.

## Cabinetul Wekerle în strîmtore.

Brașov, 28 Octomvre.

În Budapesta nu se vorbește de două zile, decât de criza ministerială, ce amenință a isbucni și în Ungaria. Organul lui Apponyi consideră deja cabinetul Wekerle ca și căzut, pe când celelalte foi opoziționale se pronunță cu mai mare rezervă, în așteptarea declarației ce se crede că-o va face în ședința de azi a dietei ministrul-președinte Wekerle, după întorcerea sa dela Viena, unde a plecat alaltăieri.

Cum că situaținea, creată guvernului prin amânarea hotărîrii monarhului în chestiunea delicată a căsătoriei civile, a devenit critică, o mărturisesc mai mult s'eu mai puțin însă și foile guvernamentale.

„Pesti Hirap” o spune pe față, că afacerea căsătoriei civile a provocat pe neașteptate o criză ministerială. Spune că Wekerle, pe temeiul deciziunii de consiliul de ministri, a anunțat monarhului demisiunea cabinetului, deorece lipsindu-i prealabila aprobare a Majestății Sale, nu p'ote să prezenteze dietei în terminul, ce l'a pus în vedere, proiectul de lege asupra căsătoriei civile. Monarhul, dîce mai departe „P. Hirap”, a răspuns ministrul-președinte că va aduce la cunoștința guvernului hotărîrea sa în scris.

Cum că situaținea e critică o dovedește și împrejurarea, că d-lu Wekerle n'a mai așteptat răspunsul în scris al Majestății Sale, ci a plecat în Viena să urgizeze în persoană hotărîrea prea înaltă, ca astfel să fiă în stare a se prezenta înaintea dietei cu declarații pozitive asupra situaținei.

„Pester Lloyd” se silește a liniști pe guvernamentalii, dîr concede, că s'a ivit o piedecă în chestiunea deciziunii coronei cu privire la proiectul de lege asupra căsătoriei civile. Nu scie nimic „positiv” în privința acăsta, însă dă cu socotela, că p'ote guvernul a voit să indu-

plece pe monarhul de a face o „manifestare hotărîită” în favoarea reformei, ca astfel să se p'otă din capul locului paraliza, contra-acțiunea opoziției paralisative.

Foia guvernului vorbește de re-peșite-orî de luptele grele, ce așteptă pe guvern în camera magnaților, de grelele furtune față cu magnații și este de părere, că guvernul greșese decă de pe acuma vrea să prevină acestor pe furtune, cerîndu delă monarhul ca printr'o manifestațiune neîndoișă să creeze garanții pentru toate eventualitățile. Din cauza acăsta, dîce „P. Lloyd”, guvernul n'ar trebui să periclitaze garanția propriei sale „posibilități de acțiune”. Cu alte cuvinte, d-lu Wekerle să se mulțumească deocamdată și cu mai puțin.

Tote dovedesc așaderă, că în adevăr există o piedecă destul de însemnată, ce se opune planurilor de reformă ale guvernului, și până ce nu se va aduce lumină asupra acestui punct grav, nu se p'ote scîce direcțiune voru mai puțin lua lucrurile.

Caracteristic este, că în fața crizei latente de azi ministeriale se amintesc erăși numele lui Coloman Szell, care ar fi de multu predestinat a fi succesorul ministrului-președinte Wekerle. Se pare în adevăr, că Szell este chemat a juca încă un rol însemnat ca șef al cabinetului, ce va urma după cabinetul Wekerle.

Cum că cabinetul de față nu-o va duce multu, s'a prevădit încă de astă primăveră. Chiar și în cazul, când va primi prealalta aprobare pentru prezentarea proiectului căsătoriei civile, ministerul Wekerle n'are șanse de a se puțin ține la cărmă timp mai îndelungat. Însă și desbaterea legii pentru căsătorie civilă p'ote să-i frîngă gâtul și temerea cficioșilor de furtunele viitoare din camera magnaților este pe deplin întemeiată.

Altă întrebare este, decă spe-

ranțele contelui Apponyi, că după căderea eventuală a cabinetului Wekerle și după numirea unui ministrului Szell, va sosi timpul s'eu, se va implini s'eu nu. P'ote că Szell se nu fiă dispus a figura numai ca locoșitoru pentru d-lu Apponyi într'unu ministeriu de tranzițiune.

În ce privesc națiunile nemaghiare puțin le împ'ortă cine va fi la cărmă, până când sistemul de guvernare va rămâne acelaș. Numai o schimbare radicală a acestui sistem asupritor ar puțin se des-tepte în sinul lor speranța într'o îmbunătățire a tristei stări politice și naționale, la care sunt reduse.

## CRONICA POLITICĂ.

— 28 Octomvre.

Situaținea în Ungaria e câtă se p'ote de nefavorabilă guvernului Wekerle. Împrejurarea, că Majestatea Sa a p'ărăsit Budapesta, fără de-a se fi luat o hotărîre definitivă în afacerea proiectului căsătoriei civile, a pricinuit mare mișcare în tabăra opoziționalilor din parlamentul unguresc, și în urma acăsta poziținea cabinetului Wekerle este forțe critică, mai ales față cu parlamentul. Se dîce, însă că ministrul-președinte ar fi declarat înaintea mai multor membri din clubul liberal, că în general situația nu este îngrijitoare, și nu suferă îndoială, că Coróna își va da consimțământul la prezentarea proiectului, fără de a-se face schimbări de formă. „Egyetértés” spune, că în consiliul ministerialu dela 6 Noemvre, monarhul a comunicat guvernului, că n'are nimic contra proiectului, pe care l'a studiat fundamental, dîr în unele privințe formale, încă nu este în curat, și că în scurtu timp va împ'artăși guvernului hotărîrea sa în altă. Alaltăieri ministrii unguri au ținut mai multe conferențe în chestiunea proiectului; în cea din urmă s'a hotărît, că Wekerle să plece la Viena, ceea ce s'a și întemplat. În cercurile guvernamentale se lăgă mari speranțe de acăsta călătorie și se orde, în general, că Wekerle se va rein-torče dela Viena încărcat de succese. — Uaele diare au lăptit vestea, că deja alaltă

ieri ministrul-președinte a raportat monarhului dimisia eventuală a cabinetului. Șcirea acăsta însă este lipsită de adevăr, deși de altminteare însuși monarhul scie, că existența cabinetului actualu atîrnă de la primirea s'eu respingerea căsătoriei civile.

Era de prevădit, că adresa Ungarilor dela Clușiu va produce un puternic ecou, mai ales în presa pop'olului nemaghiare din patriă, care deși obișnuite cu monstruositățile fanaticilor dela Clușiu, totuși n'au putut rămâne neimpresionate de acăstu nou făt al celei mai spurcate netoleranțe naționale. Presa slovacă și boemă de-o potrivă admiră răutatea șovinștilor dela Clușiu și condamnă cu totă asprimea pe fanaticul Bartha Miklos, ca autor al adresei. Astfel foia slovacă „Narodnie Noviny”, după ce-i spunea școiului Bartha câteva bune, dîce-că în adresa prezentată de elu numai unu lucru află de aprobat: anume ștergerea legii de naționalitate, care și așa nu se execută; decă voru șterge acăstu lege, dîce foia slovacă, atunci cel puțin va înceta și apariținea liberalismului, ce o presentă acăstu lege. — „Hlas Naroda” din Praga, dîce, că într'o țără în care proiectele lui Bartha au putut fi primite cu aprobări, nu mai are locu stăpînirea dreptului, ci acolo este o vechnică revoluțiă. — „Narodny Listy”, foia Cehilor tineri din Praga, numește „caracteristice” proiectele lui Bartha, le găsește însă multu mai josnice și mai murdare, decât să se dimită a-le mai lua în discuția.

Cu data de 7 Noemvre se telegrafiază din Viena, că în cercurile parlamentare a făcutu mare senzațiă împrejurarea, că monarhul a primit într'o audiență de două ore pe contele Taaffe. După acăsta audiență este generalu convingerea, că sfatul lui Taaffe este încă hotărîtor înaintea coronei. — S'era tîrziu s'a lăptit faima, că prințul Windischgrätz a renunțat la formarea noului cabinet și că monarhul ar fi dat acăstu misiune contelui Franciscu Falkenhayn, fratele actualului ministru de agricultură. O altă versiune dîce, că monarhul va însărcina din nou pe Taaffe cu formarea ministerului. După „Fremdenblatt” își dau cu toții multă silința, ca să

## FOILETONULU „GAZ TRANS.”

### Catirul Papei.

De Alfons Daudet.

În Provence țeranii se fereso de omenii răsbunători cu observarea: „Păzesc-te de el, căci este ca și catirul Papei, a cărui lovitură o simțesoi doi ani”. Multu mi-am sfărîmat capul și amu întreatu, de unde vine proverbul acăsta.

În fine amu aflatu, că elu dată din timpul când Papii erau nevoiți să rezideze în Avignon. Istoria catirului Papei este destul de interesantă, fiind-că reiese din ea în ce chipu p'ote ajunge omul la demnitate și, printr'unu catir, cum și-o p'ote pierde.

Pe atunci nu era orașu, care să fi putut rivaliza cu Avignon în privința vioiciunii, mișcării, a petrecerilor s'erbătorești. Din țara de azi până s'era tîrziu stradele gemeau de procesuri și de cercinți îmbrăcați în haine pompoze, de cardinali și

gardisti papali cântăreți. Din casele, cari încungiurau palatul Papei, se aușiau bătăi de ciocane, musică și cântecele fetelor, cari torceau. Sunau clopotele, sunau și tobele. Căci decă poporul nostru este satisfăcut, trebuie să jöce, dîr fiindcă pe timpul acăsta ulițele erau înguste, tobosării și musicanții stăteau pe poduri. Aci apoi continuau jocul ziua și noptea. Timpuri fericeite, orașu fericit! Pe atunci în închisori se țineau vinuri. Scumpetea și răsboiul erau cunosute numai ca din poveste. Papii au domnit aici așa de paifnic, încâtu poporul a plîns și jelit departe lor.

Mai ales la cociugul unuia cădeau p'arae de laorimi, adecă la mormentul bunului și bețraului Bonifaciu. Acăstu capu bisericoscu rar și venerabilu, scia să privească de pe catirul s'eu cu suris așa de marinoscu, ca nici unu antecesoru alu s'eu. Ori și cine trecea pe lângă elu, omul cel mai s'erau s'eu însuși locșitorul acăstu, elu îi da binecuvîntarea cu aceeași urbanitate. Elu nu dîcește o doșebită

îubire pe nici unu omu, și în privința acăsta făcea excepțiune numai față de p'arintii s'ei, și de-o viiă, departe de trei chilometri de Avignon. Elu o cultiva cu mâna proprie, în fiș-care Duminecă făcea câte-o escursiune acolo călare pe catirul s'eu și însuși de corporația cardinalilor.

Uneori catirul s'eu agitat de musică, mai oă juca, pe când elu dimpreună cu cardinalul s'eu, bătea tactul — ceea ce forțe multu plăcea poporului. Afară de viiă, Papa mai avea dragu și pe catir. Înainte de culcare se uita mereu după elu, că ore grajdul este închis bine, că ore ocolul nu este golu, la prîndu ilu imbia totdeuna o unu p'haru de vinu mestecat cu multu zaharu și alte dulceturi, cu tôte că cardinalii rideau de așa ceva.

Dîr animalul și era vrednic de acăsta tratare. Elu era unu animalu cu colorea p'urului negru și lăcitoru, icl ocolu împodobit de pete albe, o unu mersu siguru și-și purta cu superbiă capul înfrumșetat cu clopoței pe lângă acăsta imfra de o blîndețe uimitore, cu privire blîndă și urechile

lungi și-le mișca mereu. Avignon-ulu întregu apröpe ilu stima, și când mergea prin orașu, i dădeau de tôte cele, fiind-că soiea totă lumea, că acăsta este calea cea mai bună de a cădea în grația Papei și că nu oțată catirul cu privire blîndă a ajutat norocul ouiva.

Acolo era casul lui Védene Tirtet, pe care tatăl s'eu l'a alungat dela casă, ca să nu i strice ueniciu. El a umblat o jumătate de anu întregu prin tôte unghetele Avignon-ului și mai ales în vecinătatea palatului papalu, căci făcându țesea deja de multu unu plîns vechiu față de catir. Într'o zi frumosă, când s'auția Sa se plimba de totu singuru, etă oă apare lângă elu Tirtet, care încrușându-și mânilu, esclama în tonu de adecă mirare: „Oh, atotputernice Creatoru, ce catir frumosu! Iertatu este s'el priveșcu puțin? Iubite Papă, unu astfel de catir n'are nici împ'ratul germanu”. Apoi luicîndu cu gingăși animalul, îi dîce, ca și când aru vorbi unei fete: „Vino înaintea mea, m'argăritarulu meu strălucitoru”.